

家庭健康的評估

- ④保險套，是每次和先生在一起時將它套在先生的陰莖上，使用方便，沒有副作用，衛生所每打10元。
- ⑤給予個案一張“各種避孕方法的比較”單張資料參考。
- ⑥給予個案解說，子宮內避孕器並沒有所謂的K金，其上面主要是銅離子，當銅離子游離時可殺死精蟲，但其效果視個人而定，有些人裝銅7或母體藥不合適，而裝樂普卻很合適，所以最重要是選擇適合自己的避孕器。

註：於9月11日去訪視時其婿婦說個案於9月10日生產未遇見個案，又因實習接近尾聲，故未再做繼續追蹤，把個案交回給所屬的公共衛生護士照顧。

(E)結論：

第一次訪視個案發現個案因懷孕第一胎，對於妊娠和生產、育嬰的經驗及常識都很缺乏，有很多方面需要指導，所以才決定選此個案來做家庭健康評估的對象。

幾次訪視、收集資料及給予衛教，個案和其先生都很合作，使得個案的追蹤很順利，對於公衛實習的信心也因此而增加，真感謝他們。

一般訪視給予Case的衛教都是比較明顯的問題，而對其家庭的結構，功能較沒有時間去了解，做了家庭健康評估後，才深深感到每一個Case的家庭資料都需要我們去了解，針對整個家庭，才容易把衛生所服務項目實際的，有效的推廣，使社區內每個家庭及個人能真正獲益。

△參考資料：

1. 台北市公共衛生護理工作手冊，市政府衛生局編印。
2. 曾繼清編著“實用產科學”，台灣英華書局。
3. “巧婦手冊”，台北市家庭計劃推廣中心印製。
4. “各種避孕方法的比較”，台北市家庭計劃推廣中心印製。

護

理

是

什

麼

？

那麼
護士呢？

醫生會為人治病

需要護士

當人生病的時候

我覺得護理是個很特殊的行業，當然，可稱之為“專業”，但我所說的是感受上的“特殊”。職業除了賴以謀生，對個人能產生意義，也是很重要的，大部份的工作，都對人類的世界有益，但是，像護理這樣，能與他人產生密切關係，却不多見。病人將生命交託於醫師手上，而護理人員，如果她用心，往往更進一步接觸病人的心靈。平時，那是個不可侵犯的領域，正因為病痛的軟弱，才失去了防禦（換句話說，病人信任護理人員應是溫柔的、有愛心的，不會再傷害他們）所以，除了對病人身體上的照顧，我覺得護理的意義在於一顆溫柔的心。三浦綾子愛的日記裡有句話我感觸很深：“對病痛的人們都不溫柔，那麼要對誰溫柔？”

李雪芬

王美文

我認為護理是一個特殊的工作，除了照顧病患、傷者，擔任例行的工作，護理是一個有專業性及高度知識性的工作，並非僅指授業打針等項目，現在由於醫院中分工的精細，許多以往護理人員的工作範圍，已由巴桑等取代，今天的護理工作，是更進一層的，並且由生理及心理雙方面來協助病患復原，成組式的護理工作（Team work）提升了護理工作的活性，護理工作是廣泛性的，除了醫院之外，更可以推廣至社會，使普遍的民眾都能受到專業護理人員的照顧，因為護理的宗旨不正是使全體人類能預防疾病，維持身心健康，以追求更大的幸福嗎！

施春合

我認為護理是一種為人類服務，為人類造福的最神聖工作。人類生存在這個廣闊的宇宙中，也就像其它的動物一樣，有著消長衰弱、生老病死的情形：人，也在這個磨鍊中，生長茁壯或是頽敗死亡。護理的主要目的，就是要竭盡己能的，協助醫生及醫療機構，來解決人類的病痛，並維持人類的健康。

雖然在護理的過程中，並沒有嚴重的像南丁格爾之「燃燒自己，照亮別人」，但護理人員確實是為了促進人類心理和生理上的平安健康，而貢獻著自己的心力，所以我認為護理是一種偉大而難能可貴的工作。

劉碧

Nursing Nursing Nursing Nursing Nursing
我認為護理是病人心靈的支柱，打針發藥是護理的例行公式，然而護理的最重要責任就宛如一座橋，搭起了醫療團員與病人間的關係，在醫院中常會有所謂的溝通，溝通的目的就是為了瞭解病人的心靈需要，同時也是促使病人達到心平和悅的態度去接受生理治療，以便早日恢復健康。
護理是一種精密的工作，常可訓練人成為動作敏捷頭腦靈活，一位資深的護士，遇見危難，常會是鎮定不慌的。
護理是由order這常常是護理人員最敏感的，或許有朝一日，護理更有其它的發展吧！

護理人員應有之態度

易忠錦

泰勒氏說：「護理是以愛、同情、知識與教育為基礎而循序表現的藝術」可見護理是一門包羅萬象的科學藝術。

對同學而言，未來應是充滿了希望和成就，希望著將來成為一位優秀的白衣天使，成就的應對社會有所貢獻，然而，要成為一位優秀的專業護理人員，不應僅憑藉著豐富的學識，純熟的技術即可，必須具備良好的態度，三者相輔相成，相互配合始能趨於完善。甚麼才是護理人員該有的甚麼態度呢？我願在此，以我多年的護理經驗之所得，提供同學作為參考。

一、謙虛學習的態度——醫學應日新月異，突飛猛進的，做為一個專業的護理人員，除了必須時時從醫學書籍獲取新知外，同時應有虛心接受的態度，任何人都是請教的對象，須知，「人外有人，天外有天」，絕不可目中無人，自以為是，狹隘了求知的機會。

二、誠實負責的態度——在護理的服務過程中，應時時檢討，是否所做的事情，合乎病人的病情需要，切不可由於偷懶或忙碌而做了不實的護理紀錄，造成病人正常的「假象」，干擾了醫師的判斷。如有疏忽以致發生醫療作業的錯誤，亦必須立即報告護理長，以期獲得立即的補救，以免延誤病人的生命，造成終生遺憾。

三、成熟穩重的態度——病人生病住院，心情往往是忐忑不安惶惑無所依，而接觸最多的護

蔡瓊恩

護理的作用，絕不像一般人所認為「只是做些打針、包藥、量T.P.R及B.P的工作而已」，護理人員必須深具愛心，去接受每一位患者。具耐心，去傾聽病人的Complain及容忍病痛所引起的不良情緒。具恆心，為他做例行的治療工作，不能有沮喪或半途而廢的想法。要細心，觀察病中的任何變化及不適，使其舒服。要能體諒，明白他的需要及困難，盡可能想辦法為其解決，並且時時鼓勵安慰，使其對生命充滿希望，早日脫離病床，回到社會。

范世梅

Nursing Nursing Nursing Nursing Nursing Nursing
護理老實說，以前若要我說，我僅能說，護理、打針、量體溫等，所見到也是如此，但經過半年的接觸，不僅課本還有自己心得，加上醫院實習，我想要說，護理一點也不簡單，更不像自己想的那麼粗淺。
有時我覺得護理比任何人都偉大，醫生、藥劑師、醫技術師，都只顧病人生理，護理卻不然，它是萬能，做個護理人員，本身要有良好技術，還要會察言觀色注意病人心理變化。
護理更是包容、富愛心及耐心才能勝任，愉快，同樣它必須不斷吸收新的知識及技術，使得病情加速轉好。
總而言之，護理就像個萬能博士，它必須知道很多東西，有時它須冷酷無情，有時却要像母親般的呵護，喜怒哀樂一切盡看在同一需要。